

Diario de la Marina

Año XLII.—Núm. 12.749

Redacción y Administración

Madrid, Viernes 22 de Abril de 1910.

Calle de San Bernardo 52.

Dos ediciones diarias.

España y Francia en Marruecos

Nuevamente la cuestión de Marruecos adquiere interés preferente para la nación española, supeditada siempre no a sus propias conveniencias, sino al interés ajeno, que, naturalmente, ha de procurar no enriquecer ni de cerca ni de lejos, pues el asunto está de un modo directo en sostener a todo trance los compromisos morales y materiales derivados del protocolo.

Francia, nuestra buena amiga y aliada, aspira con justo título al desenvolvimiento de su acción libre en la frontera argelina, y aun cuando ya quedó perfectamente esclarecido cuando el incidente de la entrevista del general D'Amade en el Rif, que nuestra acción militar en el Rif no podía influir en poco ni en mucho en sus proyectos algo indefinidos de abrirse paso comercial por Tazza adelante hasta la vertiente atlántica para los productos que no tienen suficiente mercado y consumo en el Mediterráneo, hace de nuevo hincapié, a lo que parece, en esos argumentos, y aspira a que se puedan servir de apoyo para establecer de un modo permanente un límite infranqueable a nuestra influencia por esa parte.

España ha conquistado en el Rif territorios que van a ponerse en trance de cultivo y transformación, realizando con ello obra pacífica y reconstructora, por todos reconocida unánimemente como meritoria y grandiosa. A Francia esto la debía satisfacer, y la satisfará seguramente; pero todo hace creer que no ha de ser pródiga en demostrarlo; y como, por otra parte, los moros comprenden que es beneficiosa nuestra acción para su progreso y bienestar, lejos de contrariarla la facilitan y fomentan.

Esto constituye para España un éxito que contrasta con la frialdad que el elemento indígena sostiene con Francia, exacerbada desde la ocupación militar de Ujda, y hace que los franceses puedan establecer comparaciones entre lo que las suadidías a ellos después de la acción militar determinada por los sucesos de Marrakesh y Casablanca y lo que nos ocurre a nosotros después de la pacificación del Rif.

Esas comparaciones, como todas, son odiosas, pero en la ocasión presente vienen a testimoniar que España, lejos de extralimitarse en lo más mínimo en sus deberes como potencia depositaria del protocolo, ha sabido y sabe contenerse en los justos límites indispensables para que las potencias europeas no se sientan defraudadas en su confianza ni en el imperio marroquí atropellado en sus intereses y derechos. Ninguna reclamación, ningún reclamo se ha suscitado en ese doble aspecto; de modo que puede vanagloriarse España de que su acción militar en el Rif no ha levantado protestas ni determinadas dificultades, ni en sus relaciones con Europa ni en las que cordialmente sostiene con el Maghzen y de que es testimonio la sosegada, larga y grata permanencia de la embajada extraordinaria del sultán en Madrid.

Puede Francia decir lo mismo después de su ocupación de Ujda y demás poblados sometidos a su dominación por la otra parte? Y sin embargo a España no se le ha ocurrido nunca oficial ni oficiosamente indicar a su amiga y aliada que proceda de este ó del otro modo en los puntos ó territorios sometidos a su dominio por la fuerza de las armas en Marruecos.

España mantendrá en el Rif el núcleo de elementos militares que estime prudente y necesario para el cumplimiento de sus planes de transformación y reconstrucción de aquella extensa zona, antes ocupada por las tribus indómitas y guerreras, y hoy amparadas para su favorable cultivo por nuestro protectorado. De modo que no hay por qué ni para qué hacer cosa distinta de lo que se ha hecho y se hace.

Posible es que a Francia le parezca que proceda hacer otra cosa; que entienda que España debe mantener allí grandes núcleos de elementos de ocupación ó en otro caso retirarse; pero si tal creyera ó entendiera, sería una evidente equivocación; y sólo ó no, España debe proceder como hasta aquí, con gran altura de miras, con gran abnegación, para que no se crea que es egoísta ni que tiene en Marruecos atadas las manos para el cumplimiento de su hermosa obra de redención.

MARINA DE GUERRA

Navegación de los submarinos

El «Silure» submarino francés salió de Cherburgo escoltado por el «Buffet», y empleó diez días en llegar a Brest, haciendo una extensa travesía, no obstante el fuerte oleaje de Nordeste que fatigó mucho, en cambio al «Watte» en derrota de Brest para Cherburgo en el mismo período. Este último tuvo que regresar en el «Abernach».

A este propósito no es inútil concentrar la

atención de los que consideran ya el sumergible de escuadra de 800 ó 900 toneladas, marchando a 20 millas. En una mar de 2 ó 3 metros bajo la superficie, a la velocidad de 9 millas, el «Watt» de 400 toneladas, tuvo sus timones de inmersión tan fuertemente sacudidos que el agua entraba por su prensa-estopa, y lo que es peor, con riesgo de que estos desaparecieran.

Hubo que inmovilizarlos de un modo completamente rígido en posición horizontal por medio de colas; es decir, que después de esta operación resultaba imposible toda inmersión. Además, este tipo de barco, a flor de agua, luchaba con los obstáculos flotantes que penetraban por las bocas de los ventiladores haciendo muy penosa la marcha.

Estos inconvenientes que apenas se advertían en los primeros sumergibles del tipo «Sylure» a causa de la debilidad de su modelo se hacen sentir cada vez más, a medida que aumentan los desplazamientos, porque los timones aumentan también de dimensiones, del propio modo que la longitud de los ejes; motivos ambos que se asocian para disminuir considerablemente su resistencia a la presión del agua y a los choques del mar.

Nuestras posiciones mediterráneas

Un distinguido colaborador de *La Correspondencia de España* estudia concienzudamente el problema que podría llamarse de las islas Chafarinas, abogando porque se convirtiera ese punto de apoyo que tenemos en el Mediterráneo en un verdadero puerto de refugio.

Hace tiempo que nosotros venimos abogando porque se conceda a las Chafarinas la importancia que le corresponde como punto estratégico en dicho mar; y aún se podrá recordar que consideráramos conveniente, dada la extensión de nuestra influencia marítima en el norte africano, establecer un nuevo apostadero marítimo en esa extensa zona cuya capitalidad pudiera instituirse donde se creyese más conveniente.

Poco a poco se nos va dando la razón, y los hechos vienen por otra parte a contribuir a que no se tengan en el abandono en que han estado hasta aquí nuestras posiciones africanas.

Las islas Chafarinas tienen una situación privilegiada en el Mediterráneo, y es de toda conveniencia sacar todas las ventajas posibles de esa circunstancia. Ninguna nación del mundo tiene posiciones mediterráneas tan excelentes como España. Basta considerar lo que son y lo que podrían ser las Baleares si en vez de españolas fuesen posesiones de cualquier otra potencia.

En la misma península tenemos puertos y plazas mediterráneas que podrían y deberían ser verdaderas estaciones navales. El litoral mediterráneo de España es tan rico y poblado como extenso; el litoral hispano-marroquí, también.

Los intereses marítimos comerciales que en el Mediterráneo tenemos, son extensísimos y vale la pena pensar en ponerlos a cubierto de toda contingencia, mucho más cuando estamos viendo que Francia no perdona ocasión ni medio de demostrarnos que el Mediterráneo es un lago francés.

Las Chafarinas tienen relativamente tanta ó más importancia que las Baleares, y sería de desear que se pensase seriamente en sacar de ellas el partido que por su posición, proximidad al Norte de África y por otras mil circunstancias se debería sacar.

De la costa

(POR TELÉGRAFO)

La huelga de Gijón.

Gijón 21.

Las relaciones entre los obreros panaderos y los patronos son muy tirantes. Se teme que el conflicto se agrave en proporciones extraordinarias.

Huelgan los panaderos de la casa Zarracina.

La artillería de la futura escuadra.—La infanta Isabel.—Movimiento de buques.—El viaje del Sr. Cabetón.

Cádiz 22.

El lunes marcharán a Londres los jefes de Artillería de la armada que han de ultimar con la Casa Wickers el contrato para ampliar los talleres de Artillería en la Carraca y construir en ellos los de la futura escuadra.

En la Casa Aduana dispónese el alojamiento de la Infanta Isabel. La recepción oficial se verificará en la Diputación. Numerosas señoras arrojarán flores al paso de la infanta, quien visitará los establecimientos de Beneficencia y el Museo de Pintura.

Ha marchado a Tánger el cañonero «María de Molina». Zarpó para el mismo punto el crucero «Río de la Plata». El «Numancia» ha arbolado la insignia del jefe de la escuadra.

El ministro de Fomento que vendrá mañana para visitar el pantano de Guadalacín, será obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete.

Buque inglés a la Argentina.

La Línea 21.

Ayer zarpó de Gibraltar, con rumbo a San Vicente, el crucero inglés de primera clase «Argil», que se dirige a Buenos Aires para representar a Inglaterra en el centenario de la independencia argentina.

La emigración.

Almería 21.

Procedentes de Trieste fundó abarrotado de emigrantes, el vapor «Atlanta», en el que han embarcado 588 pasajeros con dirección al Brasil y 160 para la Argentina.

En honor del general Aldave.

Ceuta 21.

En los salones del Gobierno militar se dio anoche un brillante baile, en celebración del asenso del teniente general señor Aldave.

Asistieron distinguidas damas y la oficialidad de la guarnición. Los concurrentes fueron obsequiados con esplendidez.

Esta noche se celebró otro baile en el Casino militar en honor de los oficiales y alumnos de artillería que se encuentran en prácticas de fortificaciones.

El comandante general de la Escuadra.

San Fernando 21.

Llegó en el expreso el general Prieto. Esperábase el jefe del apostadero, señor Santaló, y muchos jefes y oficiales. Desde la estación fué a bordo del crucero «Numancia», que está en la Carraca. Cuámplesse luego una Comisión del Ayuntamiento.

Torpederos a Valencia.

Alicante 21.

Procedentes de Cartagena han fondeado los torpederos «Acedo», «Ordóñez» y «Bareel».

Probablemente marcharán mañana a Valencia.

A la memoria de un filántropo.

Bilbao 21.

La Diputación ha nombrado una Comisión, formada por el presidente y un diputado de cada distrito de la provincia, que se encargará de preparar un homenaje a la memoria de D. Pedro de Aguirre Basagoiti, que, al morir legó 10.000.000 de pesetas para obras de utilidad pública en Vizcaya.

PRECEPTOS

Llevando la contraria

El descanso dominical no rezará, vamos a decir, dentro de poco, con los taberneros; supuesto que se anuncia que no tardando mucho y en vista de los fundamentos legales que la justifican, se decretará la apertura de las tabernas en domingo, que estaban clausuradas, como es sabido, por anteriores disposiciones.

El descanso dominical comienza a desmoronarse. Comenzó con mucha furia, y poco a poco va disminuyendo en intensidad; y llegará un momento en que se quede inerte por completo. El que quiera descansar en domingo podrá hacerlo voluntariamente, pero a la fuerza! Eso no.

Tal es la *textura* en que se encuentra esa cuestión. Los taberneros que descansan poco, en lo cual no se parecen a los bibliotecarios, han movido el cielo y la tierra, como suele decirse, para abrir sus establecimientos en domingo; al conseguirlo pueden afirmar que han puesto una pica en Flandes.

Siempre se ha dicho que las costumbres hacen ley, así es que no había en cabeza humana, según el dicho vulgar, que la ley hiciera la costumbre, como se pretendía con el descanso del domingo.

Ha ocurrido en esto lo que sucede siempre que las cosas se sacan de quicio. Basta que se estableciera el descanso dominical forzoso, para que aun cuando los de suyo «son una fiera para el descanso» se vuelvan contra semejante precepto.

El descanso de un día a la semana es lógico, sano y plausible; pero el domingo, es de

oir, de un día determinado! Eso nadie lo estima viable. Los taberneros son los que más a mal llevaban el descanso del domingo, día a propósito para que los desocupados se consagren al culto de Baco.

¡Baco! Desde que el mundo es mundo, antes de la modorra de Noé, el culto a esa deidad se consideraba preferente. Querer destruirlo por un simple precepto legislativo era «no conocer el paño» como se suele decir y la prueba de ello es que ahora vuelven las aguas, que mejor cabría decir, los vinos, «por do solían ir».

De manera que la suerte ya está echada. Las tabernas se abren los domingos. ¡Quién duda que estarán concurridísimas! Y aun cuando resulte triste la comparación, si se abriese las bibliotecas públicas en domingo estarían tan concurridas como las tabernas! ¡De ningún modo! Y es natural, es lógico, es humano que así sea, porque otra cosa es vivir fuera de la realidad y sacar las susodichas cosas del supraindicado quicio.

También se pretendió suprimir las corridas de toros en domingo; y cerrar los teatros a las doce y media de la noche; y dejar las grandes urbes en reposado silencio después de las diez de la noche. ¡Vano empeño!

Se legisla sobre materia jurídica, pero es imposible hacerlo sobre las costumbres.

No es decir que el descanso dominical sea malo, sino que es impracticable como precepto. ¡Quién sabe si ahora que no es obligatorio lo adoptarían voluntariamente los que antes lo rechazaban!

Las grandes masas sociales son muy aficionadas a llevar la contraria. Basta que se las obligue a decir blanco para que ellas digan negro; y que se las pretenda llevar por la derecha para que se vayan por la izquierda.

Abel Imart.

Los españoles en África

XXVIII

He aquí el artículo de Eugenio Noel que al par que describe el hecho de Tarix servirá como muestra del brillante colorido que sabe imprimir a sus descripciones el referido escritor y voluntario testigo y actor de la acción.

Tarix está perdido. Su denuedo irreflexivo le ha encerrado en una media luna de fuego que se estrecha por momentos; son de angustia y de muerte, é irreparables para siempre. Los cazadores son cazados como manada de lobos y se defienden como leones. Pero su desastre es inevitable. Sería si un escuadrón no avanzase al galope desenfundado, envuelto en la aureola sublime de la lección heroica, que derramó raudales de gloria sobre el Arma en la carga de Treviño.

Los moros le saludan con descargas espantosas. Son bastantes para resistir y contener aquel puñado de locos sin nombre, y se agolpan y se conglomeran para aniquilarle. Le esperan. El plomo produce en los caballos un mortal desconcierto, y el abrupto terreno los espasme. Se encabritan, vacilan, se encogen sobre la grupa, estirando desmesuradamente el cuello.

Pero los soldados escarban en los hijares y hacen sangre en la boca con rudos tirones del renjale. Se yerguen, azuzan y embisten, enhiesto el sable luminoso. No son más veloces las balas que ellos, ni más ciegos. Su furia irrita la de los caballos que se atropellan. Pero el ciclón de muerte marcha, vuela compacto, fantástico, enloquecido por un sueño de rabia y odios. Cavalcanti arrastra aquel peñasco como si le llevara atado a la cola de su caballo y le hiciera explotar en mil fragmentos de exterminio. Unos minutos. La distancia se acorta, los moros huyen. El espanto da un valor pasivo monstruoso, y el peligro fascina.

Los jinetes se lanzan al abismo que han de destrozar, con el ceño encendido en rayos de ira, y el abismo los recibe con una sonrisa que hiela. Cavalcanti enardece, grita, subyuga y le siguen los soldados, espantados, bárbaros, salvajes, ciegos por el valor, que les venda los ojos con su nube de la gloria. La sangre arde y en las empuñaduras los dedos se agarrotan, el sable así blandido será maza, sus tajos serán fundientes y sus golpes mandobles. El escuadrón ondula como si el espíritu de un vendaval los arrobatare de unas risadas misteriosas en zig-zag pavoroso. Van a la muerte y los conduce el vértigo! los arremolina, los desbarajusta, les increpa cobardías atroces y ellos galopan ganando a saltos las grietas, salvando las pizarras, donde los cascos de sus brutos resbalan y doblan las corvas. Les ha sido preciso rectificar la acometida, porque los moros se corren a la derecha, ciegos de ira al ver que se les escapa la presa. Tarifa sostiene al fuego con heroísmo digno de

mejores días y quiere cooperar a su rescate apoyando a los soberbios jinetes. Estos se bastan. Si en vez de un escuadrón son una brigada, la batalla termina allí, en aquel momento.

Las descargas que diezman a Tarifa les respentan a ellos. Sólo un inmenso valor de siglos, puede mover máquinas como ese insignificante escuadrón, dándole tan imponente aspecto. Un caballo se queda atrás, está herido en el pecho, sangra; pero cabalga un héroe en él y las espuelas le obligan a dar un bote formidable, como el fatídico corcel del cuadro de Roghegrosse. El capitán Alvarez, envuelto en la tromba heroica, sigue cerca a Cavalcanti. Spencer grita, el sable en alto. ¡Quién pudiera verlos de frente! Los moros los reciben con descargas tan secas, tan disciplinadas, que parecen dadas a una voz de mando. El contacto no tarda y el peñasco ardiente como un acrolito, desgajado por ráfagas eléctricas, se adentra en la masa mora con ímpetu incontestable. Los jinetes parten a sablazos las gúmbas y los fusiles que se les oponen. La víspera afilaron las hojas de los sables por una inspiración de la Patria y cortan y hunden admirablemente.

Hacia mucho tiempo que nuestra caballería no renovaba sus laureles y estaban ociosos los manes sagrados del león de Belasocain.

Ruedan las cabezas segadas en decapitaciones increíbles: el sable es látigo, espada, lanza, maza, palo y cuchillo. Los esgrimidos bien todos, porque las reglas mejores de esgrima son los enemigos delante. Se verifica en los moros una violenta iniciación de desastre. Si vuelven la espalda serán desechos, segados como sus trigos de Bu-Erg.

No cejan, sin embargo, y los jinetes caracolean espantosamente entre los tiradores de la jarka. Un caballo blanco, sudoroso espantado se desboca y se arroja sobre las filas de Tarifa, pero una bala le desploma. ¡Y el jinete? ¡Qué importa, un jinete! Lo esencial es que puedan salir, replegarse, porque la jarka es numerosa y repartida en lomas sucesivas y el escuadrón si dobla las colinas, será acorralado en las vertientes de la ceniza.

Cavalcanti rememora los fastos del Romancero, su espada es un rayo. No olvidarán nunca los moros el aspecto fiero de aquel hombre enrojado por la pólvora, ronco, sacudido por las bruscas extrañezas de su caballo por los violentísimos movimientos de una carga, el más espantoso de los martirios.

¡Quién ha oído silbar las balas y ha visto la muerte tan cerca como el escuadrón de Alfonso XII? Los cazadores de Tarifa descuidan su costado izquierdo, por presenciar aquel rapto de salvaje desenfreno. No es posible detallar heroísmos, pero sí se debe afirmar que aquellos valientes se hicieron dignos de una inmensa recompensa patria. Hay bajas en sus filas. ¡Y cómo no haberlas, si como un remolino voraz, como un sifón gigantesco son atraídos al abismo, sorbidos, irremediablemente perdidos? Mas de nuevo Cavalcanti—sublime en conservar la razón en la embriaguez de la sangre—domina a sus leones, y sin volver grupas, verifica uno de los más hermosos movimientos que haya verificado en el mundo Caballería alguna. Retrocede sin dejar de luchar; sangrientos los sables y los puños, es muy difícil manejar un caballo en una carga, porque el animal se defiende del peligro y tiene iniciativas que llevan al jinete a la muerte.

Vuelven grupos, ruedan en torno de sí mismos queriendo arrojar al jinete para huir libremente, manotean, sangran sus bellos y el pelo se cubre de un sudor ríscoso, se apoyan en las patas traseras y sacuden los lomos hacia adelante. Sólo el heroísmo da a los nervios el vigor suficiente para sujetar las bridas.

Retroceden dispersos entre una nube de balas. Han hecho lo que debían y se vuelven, porque es su deber también. Tarifa ha de proteger esa retirada histórica. Para eso precisa ascender a la loma y derrochar esfuerzos imaginables. No vuelven de la carga todos los que la dieron y admira que tornen ilesos. Los caballos resabiados, duros hacen mortales corcovas, se asustan de las balas, de la sangre que en los lomos de los otros caballos resplandece como gualdrapas de bárbaros. El sol derrama luz, aureolas de fuego sobre los héroes, que han perdido los cascos y traen abolladas las vainas. La sangre escurre por los estribos, y algunos caballos tienen en los brazos ó la panza desgarrados horribles que gotean. Unos dedos dejaron en la piel de un caballo su huella sangrienta. Han abierto cuerpos de moros en tajos tremendos; lo han acuchillado espantosamente, y por aquella vez los moros no retiraron sus muertos. Cubre pronto Tarifa la loma, recuperando el frente y el contacto. Cac Moreira herido en el cuello.

Cavalcanti organiza sus héroes y se mantiene de nuevo en espectación, dando

ente á las balas y protegiendo al batallón que recobra los esplendores de su gloria, quedando diez y siete.

Sobre el escaudón resplandece una luz oprecedera, y una nueva página de oro a costado raudales de sangre á las armas. El orgullo de poseer tales hombres en la aza, pone en boca de los soldados los más cariñosos laudos.

Sangre de leones. La batalla se ha generalizado durante la carga milagrosa de Cavalcanti, y nos es en todos los puntos favorable; pero la audacia de la extrema izquierda ha variado el plan primitivo de combate y nuestros movimientos serán en lo sucesivo lo que exijan los del enemigo. Ya no será posible acometer el centro y separar la fuerza en dos mitades.

Progresivamente la media luna del enemigo se acorta, se estrecha, se funde hacia el centro en retroceso apenas perceptible. Al medio día, nuestras fuerzas ocupan las primeras lomas conquistadas.—Eugenio Noel. (De España Nueva, 15 de Febrero de 1910).

El estilo vibrante y las imágenes naturalistas campan en este artículo, que más bien asemeja una poesía épica que un relato guerrero; efecto del naturalismo demasiado exacto en otros artículos, el escritor Noel fue encausado y preso en la cárcel Modelo por desacato, é indultado luego como otros escritores de ideas avanzadas políticas; mas cualquiera que hayan podido ser las faltas de Noel al dejar correr la pluma para relatar sus impresiones, hay que tener en cuenta su patriotismo al ir á la campaña á exponer su vida y pasar rudos trabajos, ya que en estos en general se ponderan las virtudes militares de nuestro ejército, y se trata con cariño y con elogio á los generales, jefes y oficiales, así como á los soldados, entre cuyos filas se batía Noel; así que para que se conozca su estilo, creemos se letrá con gusto el artículo transcrito.

El duque de Nájera (fallecido ayer) regaló al coronel Cavalcanti la cruz laureada de San Fernando, que le fué conferida por su heroico comportamiento.

Manuel Díaz y Rodríguez. Madrid 20 de Abril de 1910.

Madrid, 1

El segundo de la clase pasiva de Madrid ha dado un gran paso en pro de la Unión de todas estas clases, asumiendo las aspiraciones de las distintas sociedades en todas las provincias y pueblos de España y tomándose el trabajo sobre sí de representarlas en la petición de sus aspiraciones.

El problema, pues, de las Clases pasivas puede dividirse en dos partes que hay que acometer con decisión y que hemos de examinar por separado.

Primera. La unión entre las Clases pasivas no existe sino en muy pequeña parte, y es preciso que sea mayor, conciliándose todas ellas en todas partes como lo hacen las demás clases del Estado, para procurar su mejoramiento, y no meternos cada cual en su concha y vivir en el mayor aislamiento, procurando que todo se lo den hecho.

Y segunda, recabar de las Clases activas y en general del elemento joven y cuando más joven mejor, la consideración y el cariño necesario, para que hagan pocas cosas de abandono en los que nos gobiernan y que suelen tener á estas clases encerradas é inutilizadas en el servicio de la patria; más olvidadas que no deben ser consideradas nunca como una carga sino como el pago de una deuda sagrada, que no puede ni debe abandonarse; pues han sido ellos los maestros de la actual generación, y así como el hijo no puede abandonar al que le educó é inspiró las ideas de honor y de caballerosidad é higiene; de igual modo hay que respetar y considerar á aquellos que pudieron llegar incólumes al fin de su carrera y á los que se condujeron lealmente aun cuando no llegaran á este límite.

El Centro General de Pasivos de Madrid ha dado un gran paso en pro de la Unión de todas estas clases, asumiendo las aspiraciones de las distintas sociedades en todas las provincias y pueblos de España y tomándose el trabajo sobre sí de representarlas en la petición de sus aspiraciones.

El problema, pues, de las Clases pasivas puede dividirse en dos partes que hay que acometer con decisión y que hemos de examinar por separado.

Primera. La unión entre las Clases pasivas no existe sino en muy pequeña parte, y es preciso que sea mayor, conciliándose todas ellas en todas partes como lo hacen las demás clases del Estado, para procurar su mejoramiento, y no meternos cada cual en su concha y vivir en el mayor aislamiento, procurando que todo se lo den hecho.

Y segunda, recabar de las Clases activas y en general del elemento joven y cuando más joven mejor, la consideración y el cariño necesario, para que hagan pocas cosas de abandono en los que nos gobiernan y que suelen tener á estas clases encerradas é inutilizadas en el servicio de la patria; más olvidadas que no deben ser consideradas nunca como una carga sino como el pago de una deuda sagrada, que no puede ni debe abandonarse; pues han sido ellos los maestros de la actual generación, y así como el hijo no puede abandonar al que le educó é inspiró las ideas de honor y de caballerosidad é higiene; de igual modo hay que respetar y considerar á aquellos que pudieron llegar incólumes al fin de su carrera y á los que se condujeron lealmente aun cuando no llegaran á este límite.

El Centro General de Pasivos de Madrid ha dado un gran paso en pro de la Unión de todas estas clases, asumiendo las aspiraciones de las distintas sociedades en todas las provincias y pueblos de España y tomándose el trabajo sobre sí de representarlas en la petición de sus aspiraciones.

El problema, pues, de las Clases pasivas puede dividirse en dos partes que hay que acometer con decisión y que hemos de examinar por separado.

Primera. La unión entre las Clases pasivas no existe sino en muy pequeña parte, y es preciso que sea mayor, conciliándose todas ellas en todas partes como lo hacen las demás clases del Estado, para procurar su mejoramiento, y no meternos cada cual en su concha y vivir en el mayor aislamiento, procurando que todo se lo den hecho.

Y segunda, recabar de las Clases activas y en general del elemento joven y cuando más joven mejor, la consideración y el cariño necesario, para que hagan pocas cosas de abandono en los que nos gobiernan y que suelen tener á estas clases encerradas é inutilizadas en el servicio de la patria; más olvidadas que no deben ser consideradas nunca como una carga sino como el pago de una deuda sagrada, que no puede ni debe abandonarse; pues han sido ellos los maestros de la actual generación, y así como el hijo no puede abandonar al que le educó é inspiró las ideas de honor y de caballerosidad é higiene; de igual modo hay que respetar y considerar á aquellos que pudieron llegar incólumes al fin de su carrera y á los que se condujeron lealmente aun cuando no llegaran á este límite.

Trátase de un ingeniosísimo aparato, gracias al cual pueden perfectamente practicarse ejercicios de tiro al blanco sin necesidad de gastar proyectiles. Una vez que el soldado hace caer el gatillo del arma después de apuntar, un indicador colocado en el mismo punto marca exactamente el punto en que la bala hubiese ido á dar, si hubiese sido disparada realmente.

Las experiencias han tenido el éxito más completo y brillante, lo que prueba que con tal aparato podrán ahorrarse en lo sucesivo las crecidísimas cantidades que anualmente hay que emplear en proyectiles para las prácticas del Ejército, sin contar con que además se tiene la ventaja de que las tropas pueden practicar estos ejercicios en los cuarteles sin peligros de ningún género y sin detonaciones.

El ministro de la Guerra ha decidido declarar obligatorio en todos los regimientos el uso del nuevo aparato.

Agitador negro. Telegrafían desde la Habana que ha salido de aquella capital un batallón de infantería, con una sección de ametralladoras, para trasladarse á Santa Clara, donde el agitador negro general Estena pronuncia discursos amenazadores.

Según declaraciones oficiales, no se teme que estalle una insurrección.

Inundaciones en Servia. Dicen desde Belgrado que las inundaciones han causado grandes estragos en el centro de Servia. Han sido recogidos diez cadáveres hasta ahora. Se calculan las pérdidas en un millón de francos.

La Exposición de Venecia. Dicen de Roma que el sábado próximo será inaugurada solemnemente la Exposición internacional de Bellas Artes, organizada en Venecia con verdadero entusiasmo.

Los artistas españoles han enviado numerosas é importantes obras. El alcalde de la ciudad y el presidente del Comité de la Exposición han telegrafiado á D. José Benlliure, director de la Academia española de Roma, invitándole oficialmente á asistir á la inauguración en compañía del embajador de su nación cerca del gobierno del Quirinal. Como el marqués de Valdeherrero se encuentra ausente, marchará hoy á Venecia con el Sr. Benlliure el encargado de Negocios de España, señor Gassand.

Los presupuestos ingleses.—Vacaciones parlamentarias. Dicen de Londres que la Cámara de los Comunes aprobó ayer, en primera lectura, los presupuestos para el ejercicio de 1909 á 1910, después de haber presentado por Mr. Lloyd George.

Después de discutir varias partidas, se procedió á votar, y el Gobierno obtuvo mayoría de 90 votos, gracias al concurso de los nacionalistas irlandeses, que siguen á Mr. Redmond. En contra votaron los amigos de Mr. O'Brien.

El primer ministro ha anunciado hoy en la Cámara de los Comunes que las vacaciones parlamentarias comenzarán el 29 de Abril, después de promulgarse la ley de Hacienda, y que las sesiones se reanudarán el 28 de Mayo.

El ministro de España en Portugal. Comunican de Lisboa que el marqués de Villalobar, nuevo ministro de España en este corte, presentó ayer sus credenciales al rey, con el ceremonial de costumbre. Cambiáronse amistosos discursos.

La "Gaceta," La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo que el arzobispo, D. Juan, Dignidad y Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Santiago de Compostela, mientras conserven este carácter, y previa autorización del Real Consejo de las Ordenes Militares, podrán usar en los hábitos tales la Cruz roja de la Orden de Santiago, que pertenecen los Caballeros de la misma orden.

Ministerio de la Guerra.—Real decreto disponiendo que el general de brigada D. Leopoldo Heredia Delgado.

Otro nombrando gobernador militar de Segovia al general de brigada D. Gabriel Vidal y Ruby.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Federico Santa Coloma y Olimpo.

Otro disponiendo cese, por pase á otro destino, en el cargo de intendente militar de la cuarta región, el intendente de Ejército D. Rafael Moreno y Martínez-Curruchaga.

Otro nombrando intendente militar de la cuarta región al intendente de Ejército don José Fenech y Codorniu.

Otro idem id id de la primera región al intendente de Ejército D. Fermín Arroyo y Piñón.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de ordenador de Pagos por Obligaciones del ministerio de la Guerra, el intendente de Ejército D. Luis Muñoz y Siens, y nombrando para dicho destino á D. Rafael Moreno y Martínez-Curruchaga, de igual categoría.

Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo que se devuelvan á D. Manuel Pombo Pelleiro las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo Rafael Pombo García.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que por los interesados en el concurso para la contratación de los servicios de comunicaciones marítimas rápidas y regulares consignadas en la Tabla del tercer grupo del cuadro C (Africa), se tenga en cuenta que los actualmente contratados son los que se citan.

poniendo cese en el cargo de gobernador militar de Segovia, el general de brigada D. Leopoldo Heredia Delgado.

Otro nombrando gobernador militar de Segovia al general de brigada D. Gabriel Vidal y Ruby.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Federico Santa Coloma y Olimpo.

Otro disponiendo cese, por pase á otro destino, en el cargo de intendente militar de la cuarta región, el intendente de Ejército D. Rafael Moreno y Martínez-Curruchaga.

Otro nombrando intendente militar de la cuarta región al intendente de Ejército don José Fenech y Codorniu.

Otro idem id id de la primera región al intendente de Ejército D. Fermín Arroyo y Piñón.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de ordenador de Pagos por Obligaciones del ministerio de la Guerra, el intendente de Ejército D. Luis Muñoz y Siens, y nombrando para dicho destino á D. Rafael Moreno y Martínez-Curruchaga, de igual categoría.

Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo que se devuelvan á D. Manuel Pombo Pelleiro las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo Rafael Pombo García.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que por los interesados en el concurso para la contratación de los servicios de comunicaciones marítimas rápidas y regulares consignadas en la Tabla del tercer grupo del cuadro C (Africa), se tenga en cuenta que los actualmente contratados son los que se citan.

poniendo cese en el cargo de gobernador militar de Segovia, el general de brigada D. Leopoldo Heredia Delgado.

Otro nombrando gobernador militar de Segovia al general de brigada D. Gabriel Vidal y Ruby.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Federico Santa Coloma y Olimpo.

Otro disponiendo cese, por pase á otro destino, en el cargo de intendente militar de la cuarta región, el intendente de Ejército D. Rafael Moreno y Martínez-Curruchaga.

Otro nombrando intendente militar de la cuarta región al intendente de Ejército don José Fenech y Codorniu.

Otro idem id id de la primera región al intendente de Ejército D. Fermín Arroyo y Piñón.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de ordenador de Pagos por Obligaciones del ministerio de la Guerra, el intendente de Ejército D. Luis Muñoz y Siens, y nombrando para dicho destino á D. Rafael Moreno y Martínez-Curruchaga, de igual categoría.

Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo que se devuelvan á D. Manuel Pombo Pelleiro las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo Rafael Pombo García.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que por los interesados en el concurso para la contratación de los servicios de comunicaciones marítimas rápidas y regulares consignadas en la Tabla del tercer grupo del cuadro C (Africa), se tenga en cuenta que los actualmente contratados son los que se citan.

poniendo cese en el cargo de gobernador militar de Segovia, el general de brigada D. Leopoldo Heredia Delgado.

Una sorpresa. —Te traigo un regalo que te va á gustar mucho; pero no te lo doy si no advienes lo que es—decía Ricardo á su mujer y ella, palmoteando como una chiquilla; repuso.—¿Bombones?—No.—Alguna golosina de seguro; enseñame el paquete.—No es paquete.—Flores no serán, porque aquí tenemos tantas.—Tan poco; son dos sorpresas y traigo una en cada bolsillo.—¿Ande, no seas fastidioso, dámelo!—Ven aquí, tócalo sin mirar.—¡Ay! un bicho se mueve.—Mira que monada—dijo sacando de un bolsillo una bolita de algodón en rama, que al verse fuera de su prisión bostezó dejando oír un débil maullido, y del otro una perrita de ignis, negra como el azabache, que en seguida se puso á jugar con su nueva ama, lamiéndola las manos. La gatita menos expansiva, procuraba escapar del brazo que la sostenía porque le disgustaba en extremo la proximidad de su compañera, por la cual sintió verdadera antipatía desde el momento que se vio frente á ella.

El matrimonio acordó que la perra se llamase Dark y la gata Yuki, y decidieron que durmiesen juntas en un cesto sobre un almohadón para que se hiciesen amigas; ¡Vano intento cuando entre dos seres se levanta implacable antipatía!

Los ponían la comida en un mismo plato. Yuki se acercaba la primera, no consentiendo que Dark comiese hasta que ella comiera, bufando sin piedad á pesar de las mil monedas que la perrilla hacía para conquistar á su adusta compañera. Pasó el tiempo, y Yuki decidió dormir en la cecina al calor de la lumbre y pasar el día recorriendo los bostezos ó tomando el sol en el tejado, contemplando cómo Dark perseguía mariposas y ladraba á los pájaros.

Alguna vez solía decir con tono despreciativo. Parientes tanta ó loca, siempre estás corriendo y ladrando aturdiéndome á todos.—La perra se paraba, ponía las orejas derechas y replicaba en el mismo tono.—Más vale divertirse sin hacer daño á nadie, yo corro detrás de las mariposas y las dejo escapar; mientras que tú acechas retones; ya sé que es tu deber matarlos; pero no te limites á cumplir con tu obligación, sino que gozas martirizando á tus víctimas porque tienes malos sentimientos.—La gata al oír esto bejaba agarrándose á la enredadera que cubría la tapia, y se armaba la batalla. Después cada uno se iba por su lado condoliéndose de las rasguños y mordiscos que habían ganado en la lucha.

Una mañana salió Dark á dar una vuelta por el jardín, dejando en su cesto los cachorritos encantadores que habían nacido pocos días antes. Un quejido muy triste llamó su atención; escuchó y creyó reconocer la voz de Yuki. —¡Pobrecilla!—debe ocurrirle algo—y se dirigió al sitio de donde salía el angustiado lamento. Bajo un cobertizo, sobre un montón de hojas secas estaba la gata retorciéndose, víctima de una convulsión; había comido unas bolitas venenadas que el jardinero ponía para matar ratas, y el animalito sufría cruelmente. Dark se acercó impulsada por un sentimiento de compasión para enterarse de lo que tenía; pero Yuki reuniendo sus agotadas fuerzas bufó desesperadamente, diciendo.—Vete, quiero morirte sin verte.

—Nada, que eres antipática, vete.—La perra corrió en busca de sus amos, é insistiendo como ella acostumbraba cuando quería que la atendiesen, consiguió llevarlos al cobertizo, para que auxiliasen á Yuki; pero llegaron tarde y todo fué inútil; la gata había muerto. Dark la contempló largo rato y después, escurbando entre el montón de hojas, descubrió dos gatitos casi del mismo tiempo que sus cachorros. Los cogió con mucho cuidado para no hacerles daño, primero el uno, y luego el otro, y los colocó en el cesto con sus pequeños, diciendo mientras acariciaba á los cuatro.—Todos sois hermanos, quereros mucho, y no déis albergue en vuestras corazonas el sentimiento de antipatía que casi siempre suele ser injusto y sólo sirve para emargar la vida del que no sabe vencerlo.

María de Perales.

Desde Melilla. Banquete al general Axó.—Zoco en Beni Buifrut.—El puerto.—El vapor «Sevilla».

Melilla 21.—Los jefes y oficiales del regimiento de Africa han chequeado con un banquete en los salones del Casino militar al general Axó por su reciente ascenso.

Brindaron el teniente coronel Barras, el coronel Alzperu y el comandante López Ochoa. El festejado dió las gracias en elocuentes y sentidas frases, brindando por el Rey, el infante D. Carlos, el Ejército y el general Marina.

Hay se ha celebrado zoco en el de Beni Buifrut, que es de día adecuado mayor importancia.

Desde Madrid marchó á presenciarse el general López Herrera, acompañado únicamente de una ligera escolta, regresando al campamento á media tarde.

El general está muy satisfecho de los excelentes servicios que está prestando la policía indígena en las posiciones avanzadas.

Los remodeladores simeones han limpiado hoy los alrededores del «Lranie», que las olas habían vuelto á rellenar estos días de inacción.

Es prebala que mañana quede puesto á flote.

Ha llegado el vapor «Sevilla», y ha vuelto á zarpar á media tarde para Cherifinas y Cabo de Aguz. Regresará mañana, y volverá á salir para Alhucemas y el Peñón.

Per los pasivos del Ejército y de la Marina. Nada más desdichado que el abandono, la soledad y el individualismo.

Generalmente aquellos que se abandonan y que de nada se cuidan y por nada se interesan, acaban á su vez por ser olvidados y abandonados por todo el mundo. No espera nadie, no, que se interesen por él, aquel que no se ha cuidado de los de-

más, siempre que haya estado en ocasión de hacerlo. El que siembra recoge; aquí, nada la podrá recoger.

Aun teniendo en cuenta las máximas morales del Divino Maestro: «Lo que no queremos para tí, no lo quieras para otros; debemos tener en cuenta que poco ó nada podrá conseguir el que se enciente sólo y aislado; en cambio las Sociales y Agrarias, aun de los más humildes y más desatendidos representan una fuerza inabastante, cuya opinión sea oída y a la cual hay que atender en sus justos deseos».

Estas reflexiones tienden á demostrar la necesidad de que existe la unión entre las Clases pasivas de todos los ministerios á fin de que van á parar casi todos los trabajos activos y brillaron por sus manifestaciones, así en la Ciencias como en las Letras, así del Ejército como en la Marina, la vida activa.

Con los años vinieron los achaques, y mermaron las aptitudes, pero no se perdieron; el hombre de imaginación y de talento lo conserva siempre; el de energías las pierde.

El león no deja de ser león aunque sea viejo, y la experiencia de los años suplió muchas veces con ventaja á las fuerzas y las energías que con la edad se pierden.

Con esto, si se reflexiona en ello, se verá que dentro de las clases pasivas existía todavía la energía y la fuerza suficiente para que unidas en sus justas aspiraciones, no se les abandonase ni olvidase como viene ocurriendo; abandó no y olvidó que precisamente es más de sentir cuando ya en las postrimerías de una vida inmaculada, se necesitan el afecto y la consideración y el cariño de todos, y especialmente de aquellos que no habiendo llegado aún á los límites marcados por las leyes á los retirados y jubilados, han de ir llegando á esta situación con el tiempo, que sin cesar camina hacia ese fin; y todos los esfuerzos que antes hayan hecho en favor de sus compañeros que llegaban y las ventajas obtenidas, las han de ver reflejadas en ellos mismos; así que cuanto hagan en beneficio de la clase en que han de ir á parar tendrá su estimación ahora y su recompensa luego.

El problema, pues, de las Clases pasivas puede dividirse en dos partes que hay que acometer con decisión y que hemos de examinar por separado.

Primera. La unión entre las Clases pasivas no existe sino en muy pequeña parte, y es preciso que sea mayor, conciliándose todas ellas en todas partes como lo hacen las demás clases del Estado, para procurar su mejoramiento, y no meternos cada cual en su concha y vivir en el mayor aislamiento, procurando que todo se lo den hecho.

Y segunda, recabar de las Clases activas y en general del elemento joven y cuando más joven mejor, la consideración y el cariño necesario, para que hagan pocas cosas de abandono en los que nos gobiernan y que suelen tener á estas clases encerradas é inutilizadas en el servicio de la patria; más olvidadas que no deben ser consideradas nunca como una carga sino como el pago de una deuda sagrada, que no puede ni debe abandonarse; pues han sido ellos los maestros de la actual generación, y así como el hijo no puede abandonar al que le educó é inspiró las ideas de honor y de caballerosidad é higiene; de igual modo hay que respetar y considerar á aquellos que pudieron llegar incólumes al fin de su carrera y á los que se condujeron lealmente aun cuando no llegaran á este límite.

El Centro General de Pasivos de Madrid ha dado un gran paso en pro de la Unión de todas estas clases, asumiendo las aspiraciones de las distintas sociedades en todas las provincias y pueblos de España y tomándose el trabajo sobre sí de representarlas en la petición de sus aspiraciones.

El problema, pues, de las Clases pasivas puede dividirse en dos partes que hay que acometer con decisión y que hemos de examinar por separado.

Primera. La unión entre las Clases pasivas no existe sino en muy pequeña parte, y es preciso que sea mayor, conciliándose todas ellas en todas partes como lo hacen las demás clases del Estado, para procurar su mejoramiento, y no meternos cada cual en su concha y vivir en el mayor aislamiento, procurando que todo se lo den hecho.

Y segunda, recabar de las Clases activas y en general del elemento joven y cuando más joven mejor, la consideración y el cariño necesario, para que hagan pocas cosas de abandono en los que nos gobiernan y que suelen tener á estas clases encerradas é inutilizadas en el servicio de la patria; más olvidadas que no deben ser consideradas nunca como una carga sino como el pago de una deuda sagrada, que no puede ni debe abandonarse; pues han sido ellos los maestros de la actual generación, y así como el hijo no puede abandonar al que le educó é inspiró las ideas de honor y de caballerosidad é higiene; de igual modo hay que respetar y considerar á aquellos que pudieron llegar incólumes al fin de su carrera y á los que se condujeron lealmente aun cuando no llegaran á este límite.

El Centro General de Pasivos de Madrid ha dado un gran paso en pro de la Unión de todas estas clases, asumiendo las aspiraciones de las distintas sociedades en todas las provincias y pueblos de España y tomándose el trabajo sobre sí de representarlas en la petición de sus aspiraciones.

El problema, pues, de las Clases pasivas puede dividirse en dos partes que hay que acometer con decisión y que hemos de examinar por separado.

Primera. La unión entre las Clases pasivas no existe sino en muy pequeña parte, y es preciso que sea mayor, conciliándose todas ellas en todas partes como lo hacen las demás clases del Estado, para procurar su mejoramiento, y no meternos cada cual en su concha y vivir en el mayor aislamiento, procurando que todo se lo den hecho.

Y segunda, recabar de las Clases activas y en general del elemento joven y cuando más joven mejor, la consideración y el cariño necesario, para que hagan pocas cosas de abandono en los que nos gobiernan y que suelen tener á estas clases encerradas é inutilizadas en el servicio de la patria; más olvidadas que no deben ser consideradas nunca como una carga sino como el pago de una deuda sagrada, que no puede ni debe abandonarse; pues han sido ellos los maestros de la actual generación, y así como el hijo no puede abandonar al que le educó é inspiró las ideas de honor y de caballerosidad é higiene; de igual modo hay que respetar y considerar á aquellos que pudieron llegar incólumes al fin de su carrera y á los que se condujeron lealmente aun cuando no llegaran á este límite.

El problema, pues, de las Clases pasivas puede dividirse en dos partes que hay que acometer con decisión y que hemos de examinar por separado.

23 Folleto del DIARIO DE LA MARINA

El perro diabólico

EL CAPITAN MARRYAT

PRIMERA PARTE

Hacia la mitad del salón, junto á dos pequeñas mesas que estaban unidas, se hallaban los marineros de la «Yungfrau», unos bebiendo cerveza, otros grog, mientras Jemmi Pato estaba subido en la mesa con un violín, en posición de violonchelo. Los que frecuentaban la casa le conocían con el nombre de Mammikín, y era objeto de la admiración y del cariño universal. Concluido el rigodón, la música guardó silencio.

—Ahora, dijo Coble levantando su vaso,

cántanos algo mientras los que bailan toman aliento, Jemmi; empieza.

—Vaya una canción, gritó Jemmi; allá va, Jemmi templó una de las onerdas de su violín que estaba un poco lastimada y acompañándose con la voz, entre el silencio que inmediatamente se estableció al oírle templar, cantó lo que sigue:

A veinticuatro de Junio Nos hicimos á la vela, Y en la falda de Susana Vacie al despedirme de ella. Los bolsillos, y le dije: «¡Ah! va toda mi riqueza; No tengo más, un imperio Darte, mi vida, quisiera; Me echó los brazos al cuello Y me dijo: «Adios mi prenda; Hemos vivido felices Y hemos gastado sin cuenta, Preciso es que hagas dinero Para cuando á tierra vuelvas.»

Ya estábamos de la patria Separados treinta leguas, Cuando el viento sopla airado Y las mares se sublevan, Y vimos á sotavento

Rocas agudas y enhiestas.

A la verdad que las olas, El huracán y las peñas, No me agradan, ni con mucho; Lo que mi Susana bella, Cuando reclina amorosa En mis hombros su cabeza.

El huracán nos echó Contra la costa francesa, Y salvamos nuestras vidas, Pero no nuestras maletas, A la cárcel nos conducen, Y mirando entre sus rejas, Me suspiraba por Susana. Que había quedado en tierra. Porque el vino avinagrado, El pan negro y la menestra, No me agradan ciertamente. Lo que mi Susana bella.

Una noche al carcelero Le rompimos la cabeza; En un bote nos metimos Y salimos mar á fuera. Hasta dar con un corsario Que á su bordo nos alberga; Cruzamos con él los mares E hicimos muy ricas presas.

Pronto volveré á Portsmouth

Donde Susana me espera; Trececientas libras por barba Sacamos de aquella empresa. De nuevo volví á los brazos De mi hermosa marinera, Y deposité en su falda La bien ganada riqueza.

¡Muy bien, bravo! gritaron todos; y Coble añadió: —Babeta, muchacha, que pareces una urca holandesa, dile al viejo Franck Shash, que nos envíe otra dosis de grog; y oye, tráenos también una pipa corta para mí y un papel de tabaco.

Babeta, cuyas grandes proporciones no había podido reducir el oficio de servir á los parroquianos, sabía bastante inglés para no necesitar ninguna explicación. —Vámonos, Jemmi, hijo mío, deja tu violín y seña mano á la botella, continuó Coble, van á bailar y nos cantarás después otra canción. Bill Spurey, moja el síbato y quitaté las telarañas de la garganta. Aquí hay más tabaco, Short; —Short no contestó pero limpió su pipa de las cenizas y la volvió á llenar. Los músicos continuaban en silencio y Bill Spurey aprovechó la ocasión para cantar:

Dijo el cura cierto día

En que maldije á un judío: «¿No sabes que eso es pecado. Que maldice es delito? Temo que entre marineros Habrá pocos escogidos Y que les dará San Pedro Con la puerta en los hocicos.»

Yo contesté: «Señor cura, Hasta ahora, yo no he sabido Que á esa puerta haya llamado. Jamás el que es buen marino, Los marinos van derechos Por la mar al Paraíso, Donde do grog y do rom Tienen completo surtido, Y de amores y de risas Un repuesto siempre vivo.»

Volví á replicar el cura: «Eres tres veces marido. ¿No sabes que eso es pecado? ¡Qué vida la de un marino! Sin duda os dará San Pedro Con la puerta en los hocicos.» «Tengo sólo una mujer, Dijo yo, padre querido, Una sola en cada puerto Donde me lleva el Destino Aquí soy como una monja,

aciones y al... tajos moral... Pero ya... que antes... tachando... tajos alcan... yores.

A las los... militar en... por flondas... canzadas, s... del descep... pronto de... asignada de... percibe des... ó sea d... flor mini... según dij... jelo le ha...

Celebrar... y que sea... presión de... sivos, mili...

Madrid, 1

El pro...

El segun... que debió r... tubre al 3... de finitima... 15 al 20 del... La sesión... bla será p... ret, pero el... greso está... ray.

Las sesio... científico... 20. El disc... pronuncia... Al Congr... personalida... española. L... Carriño, G... da, Gutiér... Giner de E... Eduardo), f... harán cuen... en los cript...

Durante i... mismo, hab... blicos: por... quimico de... Manuel Sal... Enrique Ha... ciones; por... El Comité... Asociación... que asista... sobre su vit...

Anteque... dir un hom... pán del re... D. Vicente... guerra de l... Esta cin... nito la solt... que, tras... las halaga... aspariatis... de su presit... su tan tr... su ánimo... mente inoe... esposa y d... gústia p... púster re... antequera... pián Mori... lanzado es... milada esp... recibieren... tir y el pu... por la pat... Antequer... España ex... cido de el... meral scl... Nuestra... á pedir... Los pr... sus colegs... emprese... la Prensa...

Comi... La Gec... ministerio... dad con lo... go de con... concurso... del actual... próximo, c... cios de co... regulares... grupo del... andos en... los servic... comprend... Tabla an... Alhucema... Ceuta, el... 1912, y l... Ceuta y... Martín, e... 1913.

La Co... miento c... an de q... verdades... El Ay... gta his...

En ocasiones... y algo se ha logrado dándole ventajas morales más que materiales.

Las lograduras de viajes con pasaporte militar en ciertos casos; de los descuentos en la compra de billetes de ferrocarril...

Manuel Díaz y Rodríguez. Madrid, 18 de Abril de 1910.

El progreso de las ciencias

El segundo Congreso de esta Asociación, que debió reunirse en Valencia el 27 de Octubre del 3 de Noviembre últimos...

Las sesiones ordinarias dedicadas a trabajos científicos se celebrarán en los días 16 al 20. El discurso de la sesión de clausura lo pronunciará el Sr. Morci.

El Comité de Valencia concurren las personalidades más salientes de la ciencia española. Los Sres. Ramón y Cajal, Simarro, Carrasido, Bolívar, Oozir, Terrada, Gutiérrez (D. Eugenio), Antón, Hinojosa, Giner de los Ríos, Darán Loriga, Mier (don Eduardo), Fages, Casarás, Mourel, etc., etc.

El Comité de Valencia representa a la Asociación ha invitado al Sr. Altamira para que asista al Congreso y dé una conferencia sobre su viaje a la América española.

Nomenaje a un héroe

Antequera 21.—Antequera dispónese a rendir un homenaje a la memoria del ineigne capitán del regimiento de infantería de Málaga D. Vicente Moreno...

Antequera tiene fe ciega en que la infantería española cooperará entusiastamente al éxito de obra tan patriótica...

Comunicaciones marítimas

La Gaceta publica hoy una real orden del ministro de Fomento para que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 6.º del pliego de condiciones...

Las fiestas de Mayo

La Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento continúa activamente sus gestiones a fin de que las fiestas de Mayo constituyan una verdadera atracción de forasteros.

cas, con una gran carroza alegórica que registra la historia de Madrid. Se iluminará el Retiro en gran extensión para celebrar de noche conciertos y fuegos artificiales acuáticos en el estanque.

Todas las Compañías de ferrocarriles harán extraordinaria rebaja de precios y expendrán billetes especiales de París a Madrid y regreso en segunda clase...

Se devuelve el dinero. La Asociación de la Prensa, desde el momento en que no se pudo celebrar la fiesta de aviación...

Las tabernas y el descanso dominical

Desde que el actual gobierno ocupó el Poder venían trabajando los taberneros para conseguir lo que constituye su ambición desde que, por virtud de la ley del Descanso dominical...

Según ha manifestado el gobernador civil examinada la cuestión con detenimiento, después de un minucioso estudio del asunto, se han hallado perfectamente legales los fundamentos en que apoyan su petición los taberneros...

El cometa Halley

Esta astro a cerca del cual tan negros augurios se han hecho por algunos hombres de ciencia, ha pasado ya en su órbita por detrás del Sol...

Hallándose en su mayor proximidad al astro del día, su tamaño aparente crece con rapidez y ha dejado de ser un astro telescópico para ser visible a simple vista.

Los aficionados a medrar—o a transchar—podrán ver por el Oriente, poco antes de las cuatro de la mañana, brillar esplendorosamente al planeta Venus...

Es el cometa de Halley, tan sin fundamento calumniado y que por indisculpables ligerezas de escritores poco serios trae aún preocupados a muchos gentes.

Seguirá siendo astro matutino todo lo que resta del mes de Abril, y durante la primera mitad del mes de Mayo, pasando después a ser astro de la tarde...

Por su tamaño y por su aspecto no constituye todavía un espectáculo para el público, pero llegará a ser muy pronto si, como es de esperar, sigue creciendo en la misma proporción...

La corrida de la Prensa

En el domicilio de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, durante todo el día de ayer fué enorme la aglomeración de público en demanda de billetes para la corrida que, en la plaza de Vista Alegre, se celebrará el próximo domingo.

La cola formada por la gente llegaba, dando la vuelta a la manzana, hasta la plaza del Rey, y hubo un momento en que fué necesario colocar cuatro parejas de orden público para hacer respetar los turnos.

Se ha acordado que la corrida empiece a las cuatro y media en vez de las cuatro, como se anuncia en los carteles. Los elogios a la Comisión organizadora, por haber conseguido un cartel como hace tiempo no se ha visto en Madrid, con precios más baratos que otros años, son generales.

No los reproducimos por no herir la característica modestia de un querido compañero nuestro. Pero nos adherimos a ellos de todo corazón.

La fiesta de aviación.

La Asociación de la Prensa, desde el momento en que no se pudo celebrar la fiesta de aviación organizada en el campo de Chamartín de la Rosa...

Como para realizar este deseo de la Asociación de la Prensa surgieron algunas dificultades, entregó este pleito en manos del señor gobernador civil, quien con un celo digno de todo encomio lo ha solucionado...

Esta operación se realizará en los días 23 y 25 del presente mes, de cuatro a siete de la tarde, y en las taquillas del campo de aviación se en la casa inmediata al mismo, previa la presentación y entrega de los billetes.

Desde San Fernando

21 de Abril. Noticias de Marina.—Del Apostadero.

Al Estado Mayor Central se remite relación de los primeros maquinistas que tienen cursados los estudios para el ascenso a mayores de segunda.

—Concedese un mes de licencia por enfermo al tercer maquinista D. José Mazón, embarcado en el «Nueva España», del que desembarca por dicha causa.

—Embarca en el expresado buque el segundo maquinista D. Andrés Sánchez. —Queda segregado a esta Sección el segundo contramaestre D. Antonio Bartoli.

—Al Ordenador se remite instancia del segundo contramaestre D. José Paratche, que solicita abono de gratificación. —Al Estado Mayor Central se remite instancia del también segundo contramaestre D. Francisco Sánchez, que solicita abono de gratificación.

Información de Marina

Movimiento de buques. Procedentes de Cartagena han fondeado sin novedad en Alicante el remolcador del arsenal y los torpederos números 12, 13 y 14.

El crucero «Castiliana» ha fondeado en Gros conduciendo al general Belaye. Los torpederos ingleses números 93 y 95 que se hallaban en Sevilla se han hecho a la mar.

Cuerpo general.

Se han dictado las siguientes Reales órdenes: Destinando al apstadero de Cádiz a los tenientes de navío D. José Cherguini y don Servando Muñoz.

Concediendo dos meses de licencia al alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo. Destinando al apstadero de Cádiz al teniente de navío de primera D. Juan L. de María.

La «Nautilus».

La corbeta «Nautilus» escuela de guardias marinas ha fondeado en Montevideo. En Palacio. Esta mañana ofreció sus respetos al Rey, el jefe del Estado Mayor Central, vicelalmirante Cincunégui.

El dique de la Carraca.

Esta mañana conferenciaron con el ministro de Marina, para hacer algunas aclaraciones los ingenieros de la casa concesionaria de las obras del dique de la Carraca. Código de señales. Se ha dispuesto que el estudio presentado por el teniente de navío D. Carlos Preyler en colaboración con el oficial del mismo empleo D. Guillermo Ferragut, se ensaye prácticamente en la escuadra a fin de resolver después lo más conveniente.

Recompensas.

Se ha concedido al segundo contramaestre, alférez de fragata graduado D. Hilario Mera Villar, la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval con distintivo rojo, pensada con la semiinferencia del sueldo que disfruta por su actual empleo y el inmediato superior, por los excelentes servicios prestados durante la guerra de Melilla, en aguas de Mar Chica, y por el brillante estado en que entregó la lancha Cartagenera al terminar el período de su mando.

Firma del rey. Han sido firmados por S. M. los siguientes decretos: Disponiendo cese en el destino de jefe de servicios sanitarios y director del Hospital de Marina del apstadero de Cartagena el subinspector de primera clase D. Rogelio Moreno Ray...

Información política

La reforma del Concordato. Un diario de la mañana publica una extensa información de Roma, en la que se suponen a punto de ultimarse las negociaciones para la reforma del Concordato, y se dice entre otras cosas, que han sido concordadas las Asociaciones de Agustinos, Dominicos y Jesuitas.

Refiriéndose a estos informes ha manifestado hoy el Sr. Canalejas que son completamente fantásticos. Las negociaciones con el Vaticano, lejos de tocar a su fin acaba de reanudarlas este Gobierno y lo único que en este asunto ha hecho el Sr. Canalejas, ha sido celebrar dos conferencias con el Nuncio de Su Santidad, quien a su vez le devolvió las visitas y nuevamente hablaron del propósito de modificar el Concordato.

En la actualidad, el Gobierno espera informe del Sr. Ojeda acerca de la nota que se entregó al Vaticano a raíz de publicarse el decreto de disolución. Los asuntos de Marruecos. El Sr. Canalejas, al celebrar hoy su acostumbrada entrevista con los periodistas, ha vuelto a ocuparse del asunto referente a la carretera de Ceuta a Tetuán.

Manifestó que funciona en Tánger una comisión internacional para reglamentar la ejecución de las obras públicas. En la última sesión celebrada por dicha comisión al tratarse de las obras que se ejecutan en la zona de influencia de España, habló de dicha carretera y los representantes extranjeros opusieron en principio a su construcción.

El representante de España consignó su protesta en defensa de nuestros derechos, y de todo ello se levantó acta, que espera el Gobierno conocer íntegramente para proceder como correspondiera. De este asunto informó el Sr. Canalejas minuciosamente esta mañana a S. M.

Las elecciones.

El Sr. Canalejas continúa recibiendo quejas de los candidatos ministeriales conservadores y pidálos por la oposición que seguirán ellos se hace en sus distritos. También ha recibido el jefe del Gobierno noticias de que muchos candidatos se disponen a dedicar gran cantidad de dinero a la compra de votos, y en su consecuencia ha telegrafiado a los gobernadores ordenándoles que persigan con el mayor rigor a los que por ese ó cualquier otro medio tratan de sobornar a los electores y desvirtuar el sufragio.

Las elecciones en Canarias.

El Sr. León y Castillo ha sido llamado por el Gobierno con objeto de ultimar lo referente a la designación de candidato ministerial en el archipiélago canario. Nuestro embajador en París llegará mañana, y en seguida celebrará conferencias sobre este asunto con los señores Canalejas y Merino.

El Sr. Calbetón, de viaje.

Esta noche, en el expresado de Andalucía, marchará a Jerez el ministro de Fomento. El lunes próximo se propone regresar a Madrid. Ayer se enviaron 30.000 pesetas con objeto de conjurar la grave crisis obrera que actualmente se padece en Jerez de la Frontera.

Presentación de candidatos.

Málaga, a las nueve de la noche, se celebrará en el Círculo liberal una reunión con objeto de hacer la proclamación de los candidatos del partido que luchan en las próximas elecciones. Usarán de la palabra el conde de Romanones, en su calidad de presidente del Comité provincial, el Sr. Vincenti, en nombre de los Comités de distrito, y por los candidatos, el conde de Santa Engracia.

Junta de Unión republicana.

Anoche celebró su anunciada reunión la Junta municipal de Unión republicana, y adoptó los acuerdos siguientes: Primero. La Junta municipal, al protestar contra las determinaciones del Comité ejecutivo de alianza con los socialistas, respecto a la candidatura por él designada para Madrid, afirma su personalidad, y acuerda para lo sucesivo continuar constituida autónomamente.

Segundo. La misma Junta, por amor a la causa, consigna su aspiración a que el Comité ejecutivo realice cuantos trabajos sean necesarios para formar una sola candidatura de todos los partidos republicanos.

NOTICIAS

Mejor es prevenir que lamentar. El que conoce las ventajas del Licor del Polo, usalo diariamente porque está seguro no padece jamás de la boca. Mañana, a las seis y media de la tarde en punto, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

En substitución del Sr. Alvarez Mariño, se encargó de la presidencia de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio D. Bernardo Sigasta. Le ha sido entregado al subsecretario del ministerio de la Guerra, general Tovar, la gran cruz de María Cristina que le regala la brigada de cazadores del Campo de Gibraltar.

En nombre del general jefe y oficiales de la mencionada brigada, hizo entrega del valioso obsequio el teniente coronel del batallón de Tarifa, D. Manuel Muñoz Medina. La costumbre establecida por los coches que vuelven de la Castellana de dar una vuelta por la Puerta del Sol es causa de que se haya hecho imposible la circulación por dicha plaza a la caída de la tarde.

El alcalde, con objeto de poner a este remedio, se propone exigir que los coches vayan a dar la vuelta por la plaza de Oriente, en vez de hacerlo por la Puerta del Sol. CUERPO JURIDICO DE LA ARMADA. Próximas oposiciones. Academia de los tenientes auditores de primera clase de la Armada Cora y García-Parreño.—Castello, 43.

Ingeniero industrial desea dar lecciones de idiomas y de matemáticas. Razón Alcalá, 89, portería, de nuevo a diez de la mañana.

LA BGLSA

Madrid. FONDOS PÚBLICOS. día 21 día 22

Table with 3 columns: FONDS PÚBLICOS, día 21, día 22. Includes 4% perpetuo interior contado and 4% amortizable.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, etc.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Sociedad de Chamberí, Sociedad de Mediodía, etc.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, etc.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Sociedad de Chamberí, Sociedad de Mediodía, etc.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, etc.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Sociedad de Chamberí, Sociedad de Mediodía, etc.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, etc.

Table with 3 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones. Includes Sociedad de Chamberí, Sociedad de Mediodía, etc.

Espectáculos

Comedia.—A las 9.—Primera representación de La vida alegre. Princesa.—A las 9.—Sangre vienesa. Apolo.—A las 7.—Juegos mslabares.—El patinillo.—«Quo vadis»—El amo de la calle.

Cómico.—Compañía Prado Chiefo.—A las 7.—El bello Narciso (sencilla).—Los perros de presa (sección soblo, cuatro actos). Estaca.—A las 6 y 1/2.—La alegre deña Juanita.—El bebé de París.—La carne flaca y La corte de Paroan.

Gran Teatro.—A las 6.—Ideal Japonés.—La manzana de oro.—Bañanza libre y La corza blanca. Parish.—A las 4 y 1/2 de la tarde.—Cuarta matinee de moda infantil; programa cómico especial para los niños.—A las 9 de la noche. Cuarta. Gran gala; programa selecto por la Compañía internacional de Circo y variedades que dirige William Parish.

Imp. Gutenberg.—Trav. de Trujillos, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Nueva York, Cuba-Méjico.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López» directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, el vapor «Montserrat» directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Cartupano, y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Fernando Pó», y el 30 de Abril de Barcelona el «C. López y López» directamente para Génova, Port-Said, Suaz, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pó.—El día 25 de Abril saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco» para Fernando Pó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunas, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba-Méjico.—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales de pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

50 PESETAS mensuales y 250 PESETAS á fin de año
pueden ganarse comprando botellas de **ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL**
pero es preciso pedir la botella precintada, pues de otro modo no se gana eso ni se consume el verdadero Alcohol desnaturalizado MARCA SOL
Venta de Maquinillas Fénix y Alcohol: Bazar X, Ezpoz y Mina, 6.

A nuestros lectores

Mediante el cupón prima que ofrecemos á nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantes rebajas en la compra de novelas de la «BIBLIOTECA PATRIA», siempre que se dirijan á la Administración de la misma, Paseo del Prado, 80, entresuelo - MADRID.

Cupón-prima

D. _____
domiciliado en _____ provincia de _____
calle _____ núm. _____
desea adquirir _____ (1) tomos de la Biblioteca PATRIA, importantes Ptas. _____
FIRMA, _____

Tarifa de precios para nuestros lectores:

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca).
De uno á 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 á 15 tomos, 90 céntimos ídem.—De 15 á 20 tomos, 80 céntimos ídem.—De 20 á 30 tomos, 70 céntimos ídem.—De 30 á 50 tomos en adelante, 65 céntimos ídem.
La colección completa, que consta de unos 50 tomos hasta la fecha, puede adquirirse á plazos mensuales de 5 pesetas en adelante, siendo su precio en este caso, 40 pesetas.

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos, por carta, si es que no se deja á elección del Administrador de la Biblioteca.

Biblioteca Marítima

SANTA POLA (ALICANTE)

Centro editorial y de propaganda de obras y revistas científicas y literarias, nacionales y extranjeras, que se relacionan con el mar y sus industrias; único en España. Este Centro se encarga de servir cuantas publicaciones se le pidan, en iguales condiciones que los establecimientos de mayor crédito; para ello sostiene relaciones directas con autores y editores.

FOLLETO INTERESANTE

Reglamento de disciplina y policía á bordo de los buques mercantes españoles (R. D. de 19 de Noviembre de 1909), 0,25.

Los pedidos deben mandarse acompañados de su importe en sobre monedero, valores declarados, libranzas de Giro Mutuo ó letras de fácil cobro, sobre Madrid, Barcelona, Alicante ó Elche.

Gran Centro de Comisiones

AGENCIA DE NEGOCIOS DE SANTIAGO GARCIA CASTELLON Sagasta, núm. 40.—Cádiz

Administración de fincas con garantías, gestionándose la compra-venta de las mismas. Cobros de Censos, Créditos, Recibos, Facturas Habilitaciones de Clases pasivas, Representaciones.

Delegación de la GERMANIA acreditada Compañía de Seguros marítimos fluviales y terrestres á mihiada en Berlín.

Responsal del DIARIO DE LA MARINA

NOTA.—Esta Agencia tiene activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia, tanto para el cobro y representación de los asuntos que se le confían, como para la propaganda y venta de artículos de primera.

REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN

EL RESFRIADO SE CURA EN 24 HORAS Rhumolax

Preparado en el laboratorio de los Seos SCOTT & BOWNE, Ltd. Puntos 1 Parí. En todas las farmacias.



Leopoldo Menéndez Villanueva

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Muntaner, 64, principal, segundo.—BARGELGNA

Única Habilitación que al fallecimiento de sus clientes satisface CLEN pesetas á sus herederos para sepelio. Confecciona gratis los expedientes de pensión de viudas y huérfanos de marinos cualquiera que sea su graduación y cuerpo y asignen sus haberes en esta provincia.

Traslados de otras provincias, también gratis á los mismos.

Para más detalles dirigirse á la Habilitación.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA



600 PÁGINAS DE TEXTO. — MÁS DE 4.000 GRABADOS

MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el núm. 25.346 ó 12.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso le correspondrán á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 décimos de la lotería de 30 de junio de 1910. Un plano á un valor de 3.000 pesetas. Una máquina de escribir YOST á un valor de 900 ptas. Una sillera, una cama, etc., á su valor, y unos 400 regalos más que reparte entre sus compradores.

DE VENTA.—Baily-Bailliere é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazares de España y América.

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante

El Industrial

El Banquero

El Ingeniero

El Militar

El Sacerdote

Las Oficinas

Los Hoteles

La Aristócrata

La Modista

La Profesora

La Cocinera

EN GENERAL

El Hombre

La Mujer

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.

Precio: de 1 á 4 pesetas.

MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones.

Precio: 1,50 y 2 pesetas.

CARNET

Diminuta y última Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con porta-lápiz.

Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 555 menús diferentes. 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 pesetas encuadernada.

ACABA PUBLICARSE

La Vigésimasexta edición de la

Guía Comercial de Madrid

Y SU PROVINCIA

PARA 1910

(Baily-Bailliere)

CONTIENE

1. Parte oficial: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Senado.—Congreso.—Cuerpo Diplomático y Consular, de españoles en el extranjero y de extranjeros en España.—Consejo de Estado.—Tribunal de Cuentas del Reino.—Ministerios, con toda su organización y personal completo de Negocios, de los, Juntas, Direcciones, Comisiones, Academias, Universidades, Institutos, Utiiles militares, etc., etc.

2. Madrid:

a) Lista general de las señas de sus habitantes, clasificadas por orden alfabético de calles y números de casas.

b) Lista alfabética de sus habitantes y establecimientos, con sus señas respectivas.

c) Instituciones y dependencias del Estado, Provincia y Municipio, profesiones, artes, oficios y comerciantes é industriales, por orden alfabético de conceptos.

3. Provincia. Por orden alfabético de Partidos judiciales, cada uno con todos sus Ayuntamientos por orden alfabético. Cada pueblo contiene la indicación del número de habitantes, producción, fiesta mayor, distancias á la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telegrafos, carterías, el elemento oficial, así como NOMBRES Y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio é industria que ejercen.

4. Mapa de la Provincia.

PRECIO: 5 PESETAS

De venta: En la Casa editorial Baily-Bailliere, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías.



En todas las farmacias.

JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
En todas las Farmacias.

Diario de la Marina

Administración: San Bernardo, 52

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Madrid: un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50 ídem.—Semestre, 9 ídem.—Año, 18 ídem.

Provincias: Trimestre, 5 pesetas.—Semestre, 10 ídem.—Año, 20 ídem.

Unión postal: Año, 60 pesetas.

Asia y América: Un año, 70 pesetas

Anuncios: Cuarta plana, precios convencionales; reclamados 50 céntimos; noticias, una peseta línea.

AGUAS DE FUEN-PALACIOS Llano-GIJÓN

DE Bicarbonatadas

calcícas, variedad magrésica.

Especialmente recomendadas por el Real Consejo de Sanidad en R. O. publicada el 31 de Marzo para el ESTOMAGO y enfermedades del aparato urinario.

AGUA DE MESA sin rival.

DEPÓSITO EN MADRID: ARENAL, 10

USAD **¡¡GRAN EXITO!!** COMPARAD la escritura de la MÁQUINA **YOST** con todas las demás.

No tiene cinta.

Sucursales de la casa YOST en España.

Madrid: Espoz y Mina, 17
Barcelona: Fernando VII, 53.
Bilbao: Gran Vía, 3.

La mejor máquina para escribir.

PID SE EL CATALOGO DE LA NUEVA YOST VISIBLE

Año XI
El primer lo que hay q
defensa naci
ningún
la economía
intelectual.
Por sí sólo,
rar la defen
curso indispe
para par. egi
sientes:
En tiempo
mas navale e
y las colonia
jón; asegura
abastecimien
instituciones
con todo el n
y en particu
africanas, do
y oyo concu
rio para nue
En tiempo
par por medi
nuestra fuer
cia en to las
económicas, r
Nuestras i
garantizan l
pueden subs
garar á nues
peración eve
y r. cursos m
España es
necesidad ti
marina mili
carce por e
ello no hay
gráficos y l
frecuencia a
boliciones:
naval de las
figura Espa
geográfica y
Por sí sol
internacion
y no sólo d
hombres. d
percatan qu
terases inte
completame
dadero peli
cere ilusio
cura dotar
sucedado á
pletamente
exteriores.
Se impon
gancia la c
ya iniciada
da con el p
as tan nece
terases en e
neo.
Por otr
que los gra
ción de ese
decisivos; l
establecer
de todos l
cuales im
sino que r
de obreros
más diver
de un l
clase obre
Una ms
siempre d
una mari
misión rea
ta, porqu
en cualqu
ta dispon
la victori
as que se
además le
cedor que
ción de g
Todo e
en el esp
más con
tienen la
del porv
que mior
quiera p
signame
naciones